
ГОДЗНА XXV. Па Цетињу, у суботу 20 јула 1896. БРОЈ 30.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

ча по године 2 ф., на четг.рт 
године 1 * *•
За АУСТРО-УГАРСКУ, Г.ОСИУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годиву 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

ГЛАС
За све остале 8емл,е годншн.е 

20 фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 I II II .1 II Т II К .т II К II. II Ж Т II II 0 с т.

Н]м*тплатд шал.с сс поштанском 
упутннцом непосредно адмнни- 
страЦЦји „Гл. Црног. на Цстив.е« 
нлн отпранништвима. новина ва 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније. може се претплатити 
код г. Пера 1'а.па,т.ановака, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Доииси се 
шиљу уредннштну. Гуконнсн се 
не враКају.

За огласе плаКа сс: за 
сваку рнјеч нли ва број од пст 
цифара по 3 новчиКа за први 
пут, а 8а сваки даљи пут по 2 
новчића.

ВИСОКОУЧЕНОМ ГОСПОДИНУ

професору ЗАХАРИНУ

у Москви.

Племенити мужу !

Као што је научио паш Узви- 
шени Гоеподар и брижни Отац, да 
својс Црногорце, на повратку из брат- 
ске иам Русије, сваки иут обрадује 
којпјем великијем доброчинством велп- 
ког срца руеког; тако је враћају- 
ћн се нз евете матере Москве, са 
крунисања срећно владајућег младог 
Цара, Њ. В. Николе Алекеандровића, 
нас Бјелопавлиће, обрадовао извјес- 
тношћу, да ће ово средпште Бјелопав- 
лића, варош Даниловград, вндјетн оства- 
рену једну од највећпјех жеља нашијех 
и подмирену једну од кајпречијех жп- 
вотнијех нотреба нашнјех. —

Племенпти брате ! Ви ете слушали 
за јунаштво црногореко п за камениту 
Црну Гору : алн не знамо, да ли сте 
што слушалн о нлодном нубавом пре- 
дјелу посред те каменнте Црне Горе, 
којн се може такмачити еа најилодни- 
јема н најднвнијема предјелпма нове 
Србије нли класичне Италије, иоеред 
којег тече тнха Зета, између елавнпјех 
Острошкијех греда и внсоког Гарча, 
да се нрелије у Морачу, која се сли- 
јева у Скадарско јеаеро. — То су 
Бјелонавлићи.

Али, узалуд иам јс бпла та плод- 
ност земље и љепота прпроде, кад емо 
се покрај једне рнјеке тровали нездра- 
вом водом; и тек емо, послпје великога 
рата, стунили у епоху мпра и рада на 
пашсм добростаљу, прва је брпга била 
нашег љубљеног Оца и Гоеподара, да 
нам доведе здраву планинску воду. 
Алп како смо, нослије вјечитог рато- 
ваша, тек почели о евом добростању 
мислити и радитп, иаше еиле ннјесу 
могле доиријети на разноврсне ирве 
потребе, на које нас је уиућавала

очннска брига и прссвећени ум Њ. В. 
Књаза Ннколе.

И ето, Вн, илеменптн брате, дозна- 
јете за ту нашу иотребу, па да „надо- 
кнаднте игго нам је прнрода ускратнла11, 
великодушио, братстп прискочисте нам 
у иомоћ, ируживши нам нужну своту 
од 15,000 рубаља, да доведемо из нла- 
нине у ове долине здраву воду, један 
од првијех услова нашега здравља! II 
тај нам је дар донпо наш љубљени 
Госиодар са Царсва крунисања из 
свете матере Москве!

Драгоцјенијега дараније наммогао 
допнјети Његово Внеочанство Гоено- 
дар, а вишега доброчинства није нам 
нико могао учннитн, него што нам га Вп 
учиниете овијем штедрнјем пожртво- 
ваљем за наш водовод.

Ваше ће нме остатн бесмртно у 
Бјелопавлићима, п иаши ће благослови 
пратнтн ваше дане, да живпте на срећу 
патећег човјечанства н на славу Гусије 
и свега Словенства; а у исто доба 
благосивљаћемо и дан срећнога круни- 
сања нашег Велпког Покровптел.а, по- 
водом којег Ви нае ее сјетисте.

Молећи Вас,да нримите овај нскре- 
нп пзраз осјећаља свнју Бјелоиавлића у 
у зпак њихове вјечите благодарностп, 
шнљемо Вам најсрдачнији братски срп- 
скп ноздрав, ие без иаде, да ћемо Вас 
један дан на свом огњншту видјети н 
хљебом и сољу дочекати.

Даниловград, 10 јула 1896.
У име свију Вјелопавлића

Блажо Бајов Бошковић

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 18 јула

Ноложај на Криту ирнвлачи на 
себе све впшу иажњу иолитнчкога сви- 
јета. Посредовањем велесила дошлн су 
на скупшгнну крпт.ки заступници,

скунштина је отночела свој рад, алп 
турска насиља не престају, гдјегод су 
Турци у стању, да зло чине. Опасност 
тако расте’ да јевроиско ратно бро- 
довље стоји готово, да искрца своју 
војску у обрану нејачијех, п консули 
некијех држава тражили су од својијех 
сцада, да своје бродовље појачају. 
Ова је .чјера са свим упутна, — велп 
Петроград. „Н. Времја“ —јер чим буде 
јачи надзор Јсвроие, тијем се ирије 
може доћн до умиреља острва. Изгледа 
да Порта не може да се измири’с 
мнсљу. да Криту треба дати атономпју. 
Ди пломатскому притиску Порта попу- 
шта, али како војничка власт на Криту, 
тако мухамедански члановн народне 
скупштине раде да стану на пут новоме 
поретку, који би нтересе хришћапа на 
острву обезбједио. Ово је у највишем 
степену онасна игра е огњем, јер крит- 
ска еиитроиија неће оклијевагп, да оиет 
заиочне крваву борб/, тек впдп, да нема 
што да очекнва од скунштине, која је 
отиочела свој рад под заштптом велн- 
кијех снла, хвала којој могу уче- 
ствоватн у екунштнни и смигранти и 
н активнп борци за критску ствар. 
Тако нише а „II. Времја,“ петроградске 
„Новости4 много одлучније иодиже 
евој глас за Крићане. „С Крита скоро 
евакн дан челеграФ доноеп извјешћа 
о новијем турскијем звјерствима. Није 
номогао ни сазив народне скупштнне, 
ии напменовање хршпћанеког генерал- 
гувернера. Трудио је еаставптп гачни 
1ојам о положају, у ком ее сад налази 

, лрнтеко нигање. Сукоб разиијех инте- 
реса не може ее уклонити. Порта же- 
лн еачуватн еву своју власт над осгро- 
вом, велике државе хоће да ту власт 
ограннче, а Крнћани теже, да ее са 
свијем оелободе турскога јарма. Нај- 
жалосније је, што јевропека ингервен- 
ција не може да заустави сјечу. Је- 
вропеке државе понудпле еу Пбрти 
разие устунке, али ее нијесу поета- 
рале о глдвноме — о удаљењу са 
острва турске војеке, која чпнп наси- 
ља над стаиовпнштвом. Очевидно је, 
да новп гувернер Георги Беровчћ 
није у стању, да задржн војску. Ако 
јевронска интервеиција не може да 
ирекрати сјечу, не били боље било

оставити Крићанпма нуну слободу, 
признавши их војујућом страпком? То 
бп био корак к потнуном ослобођењу 
Крпта од Турске. Ако се велике снле 
пе могу ријешити на тај корак, то 
треба да без оклијевања стану на иут 
турском звијерству, нредавши Портн 
ултиматум.“

К томе берлннскн официозни „Нор 
дајче Алг. Цајмунг,“ говорећн‘о иоло 
жају на Крнту, опажа: „Ако пи Тур- 
ци ии Грци не сматрају себе обвеза 
нијема примљеплјема већ одредбама, 
које морају бнти у основи сиоразума, 
то мало наде преостаје на могућност 
мирнога свршетка.«

Ма како да су ирећеране атинскс 
п ипглескс впјест о турскијем сјечама, 
п иак сс нс могу поргћи ии из самога Ца- 
риграда. А расположењс Турска нрема 
Грцима најбоље сс впди у пародној 
скупштннп, у којој Турци тероризнрају. 
То ужасно стаље, у ком се наоде Грци 
на Крнту, распалнло је жеђ осветс 
слободннјех Грка у краљевнни, и ето 
их већ у Македонији, гдје распаљивају 
ватру устанка. А патриотизам грчки 
нема граница, и његове су силе пеп- 
сцрнне. За то је добро рскло „Н. 
Времја“, да је оно нгго се чини на 
Крнту, у највеКој мјера опасно игра- 
ње е ватром.

РУСКИ СУД 0 ВИДОВДАНСКОЈ ЗДРАВИЦИ.

Паришки „Ее Ког(1“ доноси ељедсћи 
д .чшс из Петрограда •

Посјета Књаза Пиколо а одушевљоне 
овације, којима је иримљен у Виограду, још 
једнако занимају аустро-угарску штампу.

Наши дсбри сусједи с ону сграну 
Карпата ио могу да прогутају — ни искре- 
ност нријема, којим је дочекан Књаз Никола 
— ни братске маниФестације Срба — нити,. 
иак здравицу Књаза Николе, кратки ал’ 
врло значајии гонор, којег је изгонорио 
Госиодар јуначког народа црногорског, 
ирнје него што је испио чашу за братску 
слогу Срба и братимљење Срба са другим 
народнма Словенеким па Валкану.

У осталом, то је и природно. Све 
оно што чини радост Словенима мора про- 
узроковати нротивне осјећаје онијем држа

ЈНСТАК „Г.1АСА 111’111Н’111’1Н.”
СРПСКИ ДАНИ

Из "Српскцјех Новина«.
(Свршетак).

Виоград, 17 јуна.
Освануо је прави кишњи дан. Нсбо 

бјеше нревучено у једноставним густим 
облацима, из којих је вода млазевима ши- 
бала. Код оваког незгодног времепа, није 
могло Оити ни говора о држању смотре, 
ночем је то већ било и у самој заповије- 
сти речено, да ће се смотра, на случај 
рђавог времена, одложити.

Око 8 часова поче сс иоступно раз 
ведравати, но киша јс још иромицала ; али 
опет зато свијет је всћ врвио улнцама, 
надајући се, да и ако не мозке бнтн смо- 
трс, инак ће сриски Владари ноћи на по- 
сјећивањо ирограмом оиредјељених уста- 
нова. Извијесно би тако и блло, да ннје 
У дворекој капели служена света литур- 
гија, којој су присуствовалн оба српска 
Владара. ТБено Величанство Краљица На. 
талија н свита Краљенскм и Књажсвска 
Служба је ночела у 10 ч. нред нодне, а 
свршила се око 11 и ио часова. (Поводом 
рођендана Њ. В. ЦрнЈГорског Престоло- 
насљедника Књаза Данила.)

За то вријеме бјсшо пздана наредба, 
Да со IX. пук посље нодне у 3 часа по 
строји у горњем граду, гдје ће се прочи- 
тати Краљев указ, којнм се наређује, да

се од сада IX пук зове: IX пук Књаза 
Николе I. *

Посље подне у 2 и ио часа IX нук 
бјеше постројен на одређсном мјеету. За
м.ало иа сс све војском незаузето градско 
иоље ван нразног простора пред оФнцир- 
ским станом иснуни масом свијета.

Око 3 часа дође командант дивизије 
г. ђснерал К. Миловановић, а мало посље 
њега дође министар војни г. ђенерал 
Франасовић и наш посланик у Цариграду, 
г. Влад. Ђорђевић у униФорми санитетског 
нуковника.

У 4 часа трубач с бедема код сахатнс 
куле објави трубним знаком „мирно“, да 
долазе сриски Владари.

У скоро загим стигоше и Његово 
Величанство Краљ са Својим Високим 
Гостом и обостраном свитом. На уласку у 
онај празни простор, гдјс бјеше ностронје 
IX пук са заставом и музиком, Владари 
су сишли с кола, исто тако и цијела свита, 
на су ншнли пјешице војсци. Пред њи 
ступн командант IX пука и поднесе р&иорт 
Његовом Височанству Књазу Николи 1.

За све вријеме, док су срнски Владари 
пролазили испред Фронта, војна музика је 
свирала Краљеву Химну.

Затим је командант дивизије ђенерал 
г. К. Миловановић нрочитао Краљевски 
указ о ностављању Књаза Николе I. за 
власника IX пука, који гласи :

Ми А л с к с а н д а р I но милости 
Вожјој и цод>и народној Краљ Србије

У Знак иријатељских осјећаја, које 
гајимо према Књажевини Црној Гори, Ње- 
ном Књажевеком Дому, Књазу Николи I. 
и Његовој храброј војсци, наређујемо:

да од сада IX пјешадијски пук, ноеи 
назив : „IX. пјсшадијски пук К њ а з а 
Н и к о л е 1.“

Војнкци су се са „живио“ одазвали 
при сномену имена Краља Александра и 
Књаза Николс.

По прочитању указа, Његово Висо- 
чанство скинуо је кану, нружио руку Ње- 
говом Величанетву Краљу, дубоко се пред 
Њим иоклонио и срдачним руковањем 
искрено Му се захвалио на иочасти, којом 
Га је Он одликовао.

Посље тога Његово Величанство Краљ 
унравио је неколико ријечи на вајнике IX. 
иука, рекавши, да се тај иук вазда одли- 
ковао тачним вршењем службе, вјерношћу 
и одапошћу Краљу и Домовини, на их је 
иозвао, да и од сада иду иетим правцем 
и да чине част своме власнику. Свој говор 
Њогово Величанство завршио је ријечима: 
„Ја вас позивам да са Мном заједно узви- 
кнете живио Књаз Никола 1.“

Цио пук грмне као из једног грла 
„живио Књаз Никола 1.“

Иза тцга нук је у двојним редовима 
заједно с музиком отиша нут Калимегдана, 
да ее спреми за деФиловање, а српски 
Владари заједно са свнтама Својим заузеше 
мјесто онде, гдје ее обично подиже трибина 
кад су у граду свечаноети, пошто је било 
нарсђено да нук продешлира нутем, који 
од сахатне куле водн право доњем граду.

Сад је настао величанствен тренутак.
Његово Виеочапстно Књаз Никола 1. 

одвојио се од сјајне пратње и иође према 
пуку, нраћен официрима нашим, који су 
му иридодати на елужбу.

Узвнци „живио“ из хиљаду грла оду- 
шевљена народа, ноздравили еу Високога 
Госта, који се ностави на чело Своме 
иуку и трже мач из корица.

Па тај знак командант пука командова: 
„нарадним маршем“, музика интонира дсфи- 
лирајућн марш и пук пође еа енојим 
Узвишеним Власником, који је с голпм 
палашем у руци, пун радоети и ноноса 
водио Свој пук, да га проведе испред 
Врховног Команданта Краљ. ерпске војске, 
испред Свога милога Врата.

Ово бјеше значајан чин који ће се 
дубоко зарезати у ерце свакоме Србину, 
јер су са њим освјештане оне знаме. иге 
ријечи нашег Узвишеног Краља и Госио- 
дара исказане у Његовом указу, којим 
нарећује да IX г.јешадијски иук носи назив 
II). В. Књаза Николе.

Његово Височанство Књаз дошав у 
близину Његовог Величанства Криља, но- 
здрави Га сиуиггањем сабље и стаде до 
Њега, докле није цио нук продеФиловао, а 
затим се ионова ердачно рукова са Врхов- 
ним Командантом војске, које је један дио 
и овај иук, који од сада ноеп Његово нме.

Посље гога пук ее онет иоетр.јио и 
командант нука нозва све својо Официре 
па их нредстави Његовом Височанетву 
Књазу, који ее са сваким љубазио ноздравио 
и руковао.



вама и онијем народвма, који су себи 
поставили задаћу, да застрашују Словене, 
е да би их боље раздијелили. Што се нај- 
више пребацује Књазу Николи — то је 
алузија, коју је он учинио у његовом 
говору на Србе, који још нијесу сједиње 
ни двијема независнијем државама. Међу 
овим Србима треба разумјети најприје 
Босанце и Херцеговце, који говоре једни- 
јем и истијем језиком Сриским и који при 
падају једној и истој народности Српској, 
која сачињава основ незнависног народа 
Србије и Црне Горе.

Кња8 Никола није могао другчије го- 
ворити у Биограду, но што је говорио. 
Господар једног народа српског и потомак 
јуначке куће Његоша, — под скинтром 
које сачувао се један мали дио Срнскога 
народа послије пронасти на Косову, на 
коме је проиала велика независна Србија, 
— није могао, нримајући братско госто- 
нримство Краља Александра, другчије го- 
ворити.

С динломатског гледишта његов говор 
био је сасвијем коректан. Он је говорио 
братском сједињењу Срба иод скиптрима 
двају владара и у говору се ограничио на 
то, да исто братске везе и заједница на- 
родности веже двије независне државе са 
онијем Србима, који су иод туђином. По- 
што није у свом говору ни једном ријечи- 
цом изразио намјеру нагонити ове Србе, 
да се отресу туђег јарма, е да би се при- 
дружили њиховој браћи — он је учинио 
оно исто, што раде државници Италије, 
говорећи о Италијанима на југозападу Ау- 
стрије, што им не смета, да буду искрени 
савезници оне монархије, с којом Италија 
сачињава дио тројног савеза.

Зар би они жељели, да Књаз Никола 
у звијезде кује провизорну владавину 
Аустро-Угарске над Босном и Херцего- 
вином ? Госнода полигичари и новинари 
аустро.угарски знаду врло добро да Књаз 
Црногорски није један Крпспи, који је 
кадар био одрећи се Италијанаца у Ау- 
етрији, да би се борио са онијем народом, 
који је знатно доиринио уједињењу Италије.

Књаз Никола учинио је једну волику 
услугу општем миру, одклањајући свако 
иесноразумљење измсђу два братска народа 
и справљајући иутове зближењу хришћан- 
ских народа на Балкану. — Ево зашто је 
Русију, која највише жели мир, од срца 
обрадовао његов говор, који је ноставио 
темељ будућем сједињењу Балкана.

ГЈ1АДСТОН ЗА ЈУГОСЛОВ. ЈЕДИНСТВО.

На банкету, што су биоградски нови- 
нари нриредили странијем новинарима, што 
су били иохитали у Биоград приликом 
видовданског састанка српекијех владара, 
подигнута је здравица и славном старцу 
Гладстону, што му је саоиштио инглееки 
новинар г. Норман.

Својеручно писмо Гледстоново од 6. 
јулија о. г. у Ховардену, којим је г. К. 
Норману одговорио, гласи од ријечи до 
ријечи у српскоме преводу овако :

„Хвала вам, Драги Господине, на 
нисму од 1. јулиј I о. г. па вам хвала и 
на краснопиеној руцн, која га је иисала, а 
која је моме еадањем очњем виду тако 
добродошла.

Ја сам веома и у срцу дирнут и по- 
тресен осјећајима, за које ви велите да 
нрема мепи у Србији владају. Није ми 
знано и да сам их и заслужио. Толико је 
истина, да сам, ма да ми етвар није иот- 
нуно нозната, увијек исгицао мишљење : 
да су они народи, којњ носе колективно 
име Јужних Словена, обдарени великом 
врсноћом за самоуправу: а у једној или 
двије ирилике, када је маниФестација овог 
дара била нривремено обустављена, ја се 
нијесам устезао, да бацим крпвицу иред 
врата њихових уирављача.

Но иошто се смијем сада да иуздам. 
да нема више таквих преиона на њиховом 
путу, искрено се и надам: да ће иоред 
свију других услова благостања, ти пароди 
успјети, да стварно одњегују и дух једин- 
ства међу собом. Јер и ако не заборављам 
велике заслуге цара Александра II. за њнх 
у критичну нм добу ја ииак налазим : да 
је уздање у себе саме њихова најсигурнија 
потпора, као и да је разложноме самопо- 
уздању јединство битни услов.

Као човјек, који проводи посљедње 
дане евоје каријере, ја се тјешим, што сам 
доживио, да видим ослобођење неких два- 
најест милијуна хришћанске браће испод 
туђинског јарма; и увјерен сам, да ће 
ослобођени поклонити све своје симпати,е 
онима, који још једнако иод истим игом 
ииште“.........

Д 0 п и с и.

Пива, 25 јуна. — Данас у седам сати 
иочео је нспит у основној троразредној 
школи на Горанско, и трајао јо п.уних 9 /2 
часова. Ђака је нрисутних на исниту 43. 
Дакле кад се узме у сразмјеру број ђака 
са просторо.1 времена, за које је трајао 
исиит, лако со може виђети да је сваки 
ђак скоро из свакога предмета био ире- 
слушан. Не признати нашем учитељу г. М. 
Драговићу снособност и не одати му заслу 
жену захвалу било би не морално. Дуж 
цијеле ревизије нрисуствовао је мјесни 
школски надзорник г. командир Бико Гадо- 
јичић са неколико особа, који су из љубави 
дошли да нрисуствују ири испиту. Сама 
питања ревизора г. Лучића изненађивала 
су нрисугна лица. Госн. рсвизора тачна, 
брза и јаена одговарања ђачка одвела су, 
те се је лаћао и нреко граница школсгт 
ирограма, на и ако је онако иростр јн. 
Зрела нричања и нристојна и уљудг.а 
ђачка одговарања, ирисутне су иотиуно 
задовољиле, која нека служе г. учител.у 
Миливоју на част, а од наше стране нека 
му је свесрдна хвала. Поред свију тешкођа 
ириродних, којима изобилује овај предјел 
наше драге отаџбине, уснио је г. учитељ 
да предаје дјеци нреко 185 дана.

Што се нак тиче народнога здравља, 
истина иокаже се у племену овђе онђе 
тиФус или која друга болест, али у оиште 
можсмо рећи да је народ здрав и весео. 
Очинскнм свагдашњим старањем нашега 
узвишенога Госнодара и К њ а з а и 
најсиромашнији сталеж нашега племена 
изобилује лебом. — Како цијелог нрољећа 
тако и сад стока и остлла марвена трго- 
вина била је по са свим ниској цијеии. 
Некн овдашњи трговац ми сеје хвалио да 
је узео у неког сељака 18 брава нреодни- 
јех по три Фиорииа а краву од 90 кила 
за иет Фиорина ! док међу тим иића иро-

дају се ио са свим великој цијенн а та’ 
и маниФатура. Овђе г. трговци »Рск0 
јеле године нродавали су једаи Д > 
обуће по 4 новчића, а лакат "*,става 
20 до 30 и више новчића. Јсдан дс>о 1 ‘ • 
дувана од 2 до 3 новчића. Кн‘1>' 11,1 Ј
„о Фнор. 1 „ 80 до 2 .. 20. Шећера деко- 
грам 1,0 1‘А „овчнћ. Рума су чДавали а 
лигар по Фиор. 1 и 20 до 1 и - • 
нетролеума давају по 80 до . 0 нов «• 
Боцу коњака. мараскина, смреке нли апш 
ција није могао ов>'га прољећа пллтт 
ни најбољи двизац вуњи. Пића су са сии. 
покварена н водом разбјена.

/Бетина је до сада онака какву ои ,е 
еамо човјек могао жељети : само дај Боже 
да овако иродужи и да сврши као ппо ,е

Улцињ. 2 јула. — Јун је мјесец, који 
одређива новонасељеним хљеб у Улцињу, 
јер то завпси од воде која улцињски лу1 
иоилаива. Ако је у јуну вода већ сбјегла, 
можемо ее надати доброј и угодној сејидби, 
које је до сад више година и обратно бивало. 
Ту срећу ирошлих година решавао је забата- 
љени н ненрочишћени канавал, који одводп 
и „сушива те наше ораће земље ; такође 
исто н ове, ал у разлици далеко већој од 
прошли. II иосљедни сиромашак већ зна, 
ђе и у чему лежи та тајна, — не у каквом 
невиђеном и тајном догађају, не, него у 
очигледном иримјеру. Прошле године, негђе 
Мнтровог љета, но особитој милости и 
свагдашњој бризн и отчинском старању 
Њ е г о в о г Б и с о ч а н с т в а Г о с н о- 
да р а, а на иредлог врховне власти нри- 
морске, био је нослат нарочито инжињер 
и уиравитељ грађевина г. М. Ђукановић 
да иревиди, па иречистн конал и понра- 
ви поједине махане и педостатке истог. 
Броз мјесец дана, захваљујући лијеиоме 
времену и ирегалачкој љубави г. инжи- 
њера и радиика у најпотпуни^ем реду 
коиал је стављен. Посљедице тога биле 
су врло илодотворне, те прошле зиме чи 
стим и двојно ширим кона.чом тецијаше 
вода, — и та одуха недаваше у блату и 
земљама, да се прппке вода.

Као „озебао сунце“ једнако и с радо- 
шћу очекиваше раднички свијет прољеће 
мајско, када ће почети радити и поново 
разбијати забатаљене од воде земље, које 
се нијесу сијале и обрађивзле но двије и 
трн године. Лако је иредпоставити, да је 
то тешко и трудно било косиги оночику 
иршл.аку и стуру, иа је ионово разбг.јати, 
али пак оскудица у храни ирошле двгје 
године ноочеличила ,је нашега радника, да 
не иосије своју орачицу. Са најмањим 
изузетком, свак је већ до Петрова-дне 
иосијао, а међутим многи имаду тијех 
дана и ионараслог за прашак. До сад 
једино је још то, што горчи мученом ради- 
111И по гдјегдје црн, који у земљи подгри- 
зава и једе коријен младомс рометину. Ово 
се иојављива највише у ране сејидбе лу- 
гике, у доброумекшане зе.лље кроз које 
црв лакше и брже рије.

Ипак, да обиђете овај иут уз доста 
успјели рад наилазили би и на такова мје- 
ста, ђе би се, што се оно вели мало и 
ужаен}ли ; иашли би на радника, који изно 
си о крајевима још тршљаку, која нема 
вре.мсна, да се на баштини нроеуши 
и заиали ; нашли би ђе волови иотежу и 
тону до трбуха у ону мекоту. До малз 
иак нашли би и на нешто љеиши иоложај: 
ђе је носијано лијепо, ђе је тврђе и ђе је 
урметин од прашка. Ово су ноједини дје- 
лићи кроз толику лужипу и узвишенији, те 
се дају раније обрађивати. Свакако ова- 
квпх нолсжаја мало )е у улцињском лугу.

До Брделе нрви дио ливада с )едне и д.,,.
, е стране конала, Дољани, земљиште „Ј-' 
лом блата, бриј.егови обалвм некадац,^ 
ријечице испод Костадинова моста цаЈу', 
луга до у блато ; на не много далеко 
ове к сјеверу бријегови друге ријечцЈ 
која је купила и сводила воду од Ви!ЦТа 
к блату ; иа и сами Бишт. То су вам 31 
сад нонајвисочији дјелови и најтврђе :п! 
мл.ипгге, које се најваљаније обрађује 
средина па испод Штоја, већином је ииска 
и подводљив I — без конавала и одводцИкп 
Отолен је већ по који дионичар руКу 
своје дигао, јер носље шестогодиш«,^ 
сијања и оиет се ироиада и -гоне. ЦеП. 
тим други су се туда иетрошили и Изне 
могли, те нијссу пак кадри случајно „„ 
другу узрадити.

Ето, које оЈСше доба, да си случај,,,, 
зажелио прсћи из Бишта кроз Бишт-Восе 
у село Ђурке, морао би газнти тешкц 
глиб н воду, која ее и неиружа много у 
ширину. Ово је жара (Кишт Восе. 
која пма везу са ријечким лугом и која ј'е 
некада имала свој оток и одуху — рије, 
чнцу до у блато, те је ваљда опај крај,, 
сацијеђивала. 5 жасна је ту алуга од треке 
и од етуре, да кад би се иутннк кроз н.у 
беспутно завео иромислио би : излазитдц 
се ово икад ири крају ! По који нут такву 
сам чашу испијао у нарочитој намјерц)Д'а 
се бол.е уиознам с лугом. 11 даље иутујете 
од 'Курака к Бривској Гори, гледате једи- 
но велику лужину у којој није зарађена 
пп једна дионица нли крај. Два или ~р,: 
дијела знам, да су туда датп и разбијенц 
назад двије године с намјером, да се сију. 
Дионичари трошак су жртвовали и штето- 
валп, те нијесу још до сад ниједног љета 
носнјали је, јер тај готово ионајвећи дио 
луга, има неколико извора, који се из 
отока свога одма по лугу разлијева иа 
даљину од блата веће од два километра, 
Толика даљина, не даје страх оку ман.1 
коналима свести све изворе доље у један 
иовећи, а овај у блато, на да се исуши 
цио онај крај и најљепши положај испод 
Бривске горе при којој је нашнх но пај- 
више насељено.

Остали пак дио испод Хагања, о ком 
нијесам још говорно имаде три повека 
коиала новокопана. Не бих смио одрећн 
корист ових конала, али пак морам рсГ: 
да је то најнижа страна луга, која се касно 
и иозно сије и то већином све у једиу 
бразду о Петрову-дне и по њему. Носљед- 
ни година у онакој мокрини и влази рас- 
тао је велики муар који и иосијаној неда- 
ваше да руметин расте и нанредује. Овђе 
морам нримјетити још и то, да Брдела, 
нонајвећа ријечица која утиче у блато, 
много квара донриносп овом днјелу луп. 
јср је она ту, ђе се и слијева са вишс 
удруженим и номањим водама иепријека 
на одуху блата у конал којему чинв 
сметњу и слободни оток коналом. У овом 
случају, она се разлијева „ повраћа лије 
вом страном блата и зогањског луга, који 
и потанље најпријо о јесеии ири борби 
руметина.

Из оииса овог лакше се иознају нар 
главније нотребе, које би се имале узра 
дити у улцињском лугу и те су : окренутн 
Брделу са свим од блата са којом окрећете 
и још толике воде, које би се имале све- 
сти у нижој иоловини конала к мору: 
кроз луг прочистити старе ријечице, а на 
иотребита мјеста отворити нове, да сс 
овим своди вода у блато. Иза ових сље 
дпвали би конали нојединих дионица — 
везујући ее један за другог до у главне. 
Не сумњам се, да би се овијем раннјем 
исушпвању миого допринијело а тад би и 
доброме и уредноме обрађивању земље. А

Тиме бјеше овај свечани чин завршен 
и Високи Гост и Његов Узвишени Домаћин 
вратише се еа Својом свитом у Двор, 
праћени свирањем Краљевске химне и 
бурним одушевљеним узвицима „живјели“, 
који су потицали из хиљаде нрисутних 
одушевљених и раздраганих груди.

** *
Посље извршеног свечаног чина у 

граду. учинио је Двор са својим драгим 
Гостом и излет у Тончидер на народну 
светковину, и то на електричном трамвају. 
Нарочито опремљени електрични вагон и 
за тим једна отворена кола чекала су у 
5 сати на иолазак Узвишених Владаоца, 
Краљице-Мајке и сјајне пратње, у којој 
бјешо цијела Књажева свита, г. г. министри 
са госпођама „ више чланова дипломатскога 
тијела. Његово Бисочанство Књаз Пикола 
и Њогово Величанство Краљ са малим 
дијелом „ратње заузели су мјесто у етек- 
тричном вагону, а Њено Величанство Кра- 
љица-Мати са госпођама н Књажсвом сви- 
том заузела је мјесто и у отвореном 
вагону. Воз је водио директор друштва са 
ирвим електричарсм својим. Кнд се воз 
кренуо, публнка ноздрављаше цијелим ну- 
том Високе излетнике одушевљено.

Стигавши у Тоичидер, посједаше 
Њихова Величанства и Његово Внсочан- 
ство еа иратњом у дворска кола, која их 
тамо очекиваху и одвезоше се право иавн 
љону Кнеза Михаила, гдје се таласала 
непрегледна, шарена маса народа из свнх 
крајева Србије. Не можо се оиисати, оно 
^рнебесно клицање, којим јо вјерни народ

дочекао свога љубљенога Госиодара и 
драгога Му Госта. Дивна и заношљчва 
слика бјеше, која нредстављаше у нравилном 
реду ностројене женскиње у разноврсном 
одјелу иојединих крајева, мање или више ! 
шарено и укусно, али свакако онако, како , 
га је народ умио вјековима очувати и 
држатн га се. И Његово Височанство Књаз 
Никола као и пратња Му посматраху са 
највећим задово.љством ову живоиисну слл- 
ку и са великим интересовањем расни гиваху 
за иоједине ношње, из кога су краја. Када 
пак војена музика засвира, заталаса се на 
све стране пространо коло, које се вију- 
гало овамо онамо неирегледно, почетка ни 
краја не мога му човјек уочити.

Само ту око павиљона бјеше на окуиу 
око 30.000 душа, а Тоичпдер цио био је 
још нрекриљен множином свијета. Иарод 
се без икаква устручавања веселио, но- 
здрављајући с времена на вријемс одушо 
вљеним „живјели!“ ерпске Господаре, који 
су уживали у народној радосги. Срца 
српскога народа једно су осјећала овога 
дана са својим љубљеним Госнодарем, нлива- 
ла су у миљу н надн, да ће синути љеишп 
дани укуппоме српскоме народу,

Са народне светковине упутнше се 
Њихова Велнчанства и Његово Височан- ; 
ство са иратњом у павиљон вишо чесме 
кпд конака, гдје пх очекиваше богато поста 
љена софра. У девет сати вратише се Узвн- 
шени Владари, Њсно Величанство и цијела 
иратња у град онет елсктричним трамвајем, 
исираћени и у варошн свуда дочекивани 
необично живим и одушевљеним клицањем.

*
* *У вече је давала трговачка омладина 

сјајну забаву, коју су благоизвољели и 
Његово Величанство Краљ и Гост Му 
са свитом посјетити, гд)в су бурним, из 
срца нотичућимузвнцима: живјели! дочекани.

Б и о г р а д, 18 јуна.
Данае се раним ј.утром вију густи 

облаци небом, те изгледаше да ће плаха 
дажда оросити за ово јутро одложену 
сјајну смотру. Но небо само пе хтједе да 
иам иомути ријетко уживање. Дан се исчи- 
стио п сунце је засјало у пуномс своме 
сјају. За смотру је команда мјеста издала 
преко шест хиљада улазница иублици, но 

: како ее у публици расчуло, да је јуче 
била војна иарада у граду, многн мислише 
да је ово свечано проглашење Кн.аза 

ј Николе за власнпка IX. пука замијенило 
; смотру, те тако је на Бањицу изашло 

мање свијета, него што би га било, да се 
! јучо одржала. Но инак бјеше нублика у 
I лијеном броју искупљена н то већином 

интелигенције, која је заузела трибнне 
које су остале од утакмица Кола Јахача. 
Трупе су било исиред трибнна у дугој 
нравој лннијп ностројсне н то у два реда. 
5 предњем реду стајаше на челу с музи- 
ком дупавском интомци Војне Акадсмије, 
до овнх пјешачка подоФицирска школа, до 
ње на челу са музикпм моравском VII. 
иук Краља Александра I., те музика дрнн- 
ека ц IX. иук Књаза Ннколе, музика шу- 
маднјека и дунавски нјешачкн нук. У дру- 
гом реду бјеше ностројена артиљеријска

школа, дунавски артиљеријски пук, а за 
овим II. коњички пук са коњичком баге- 
ријом.

Нешто иосље осам часова огласи 
труба долазак Његовог Величанства и 
Високог Госта Му. У брзо за тим указа 
се присутнима редак и по својој љеиоти 
јединствен призор, који је свако српско 
срце узбудио, да живље закуца. На чслу 
велике оФицирске кавалкаде, — зачињенс 
живоиисним одјелом црногорским указа се 
Његово Велочанство Краљ са Његоввм 
Височанством Књазом Ннколом. Војне му- 
зике иптонираше химну, публика клицаше 
најодушсвљеније : живјели! а кад Узви- 
шенп Владаоци иођоше нсиред Фронта, 
иоздрављајући чете са : Помози вам Бог 
јунаци, одпоздрављаше ови са громоглас 
ним : Ког Ти иомогао Господару. У томе 
стнже и Њено Величанство Краљица Ната- 
лија, такође поздрављена бурннм : живјелв, 
и заузе Краљевску трибину.

Одмах за тим отпоче и дефилован>е 
трупа. Пајпрнје деФилован е питомци вој- 
не академпје и нодоФицирска нјешадијскз 
школа у најнрик.јернијем реду, да је сва- 
чије срце заигратп морало од миља, глв 
дајућн ова) диван ратии нодмладак. Сада 
сс стави Његово Величанство Краљ Алек- 
саидар на чело Свога VII. иука „ ировСД® 
га иснред Њ Височ. Књаза Николе. Публика 
поздрави ову дивну појаву бурним клиц®' 
њем : јКннио ! Живио Краљ ! Краљ стаДе 
на својс пређашње мјесто и сад сс унутк 
Књаз Пикола па чело IX. пука који од 
јуче носи Његово нме, и нроведе га нс"РеА



за ово пак би привезано било и здрав.те 
мјесто, јер са ранијем исушовањем чиетије 
би ностале оне жаре и лужине, зато пгго 
би се тад и оне обрађивале. Није ми ово 
носао, рећи ће можда когод, али биће ми 
оироштено кад сс рече : „разлог је !4

ион Ј о в а н Вујановић.

Никшић, 14. Јула 1896. Назад мало 
дана објавише се годишњи исиити наших 
основних школа, мушких и женских, под 
уцравом главног школског Надзорннка Г. 
Ђ. Поновића. У мушкој школи успјех је 
био добар, а ако није био изврстан уоиште 
томе су прикојасне биле разне прилике и 
неприлике, које уз добру вољу Г. г. настав- 
ника а уз боље заузимање школских Фак- 
тора могле би се лако одстранити. Да 
разјаеннмо.

Наша су ђеца у општс даровита и 
жедна за науком, али су одвећ себи самијем 
зануштепа. Теоријама се више маха даје 
него пракси. Него томе треба тражити 
нрави узрок. По разредима јс големи бруј 
ђака да г. г. учитељи пи криви ни дужпи 
не могу одољети да уздрже ону потребиту 
диециплину, која рађа све друге добре 
нанике. Овоме додајмо и онај немар мјеене 
школскс власти, која нма неке дужпости 
за ред, које су незавнсне од учите.љског 
особља, а које би, тачно извршене, дале 
нолета раду и реду школском ; не би се, 
бина, и учитељско особље, тако запуштено, 
оглушило да ие пријоне живо за своје 
властите дужности. На иошљетку опазити 
нам је, да мсђу учитељима на жалост нема 
оне колегијалности, која је неоиходно потре- 
бита, па отуда међусобног неиовјерења, 
несугласица и подметања, што све иде на 
штету наиретка новјерене им ђеце.

Ово не кажемо да икога укоримо или 
оговарамо, него из чисте намјере да мане 
свачијем оку видљиве истакнемо, у увје- 
рењу да ће се оне и понравити, у толико 
више, што знамо да свијем школскијем 
Факторима лежн на срцу нанредак ове нашс 
ђеце, која је, како видимо, објеручкс науку 
прпхватила. Шгета је велика, иа и грехота, 
младе стаблике не обрађивати, док је још 
вријемс, јер ако је за неке сама природа 
права мајка, за неке и је маћсха, али пиак и 
ове задње човјечија рука може исправити, 
да бујно порасту и обилатијем нлодом уроде.

Иетииа Вог да смо се готово јучер 
ночели напајати науком, е смо се досле 
само прахом и оловом бавилн, па се не 
даје једнијем скоком ирегазиги оно што 
су други народи вјекс вима ностигли; 
алн за то не треба духом клонути нити се 
у једном обиму вртпти, треба нанријед 
ићп, ма било и лагано; имамо узора но 
којима се можемо владати, ако кадри 
нијссмо да нешто ново створимо ; познати 
узори дају се лако иримијенити и на наше 
за сада скромне ирилике. Тако радећн 
можемо нснгго остварити вечерас, што тек 
мора доћи јесенас.

Да ова размишљања имају основа 
довољно је да се обазремо на обављепе 
нспите ове женске школе. Усијех нм је 
био изврстан. А зашто ? Јер женскињс 
имале су довољно потке да оснују што нм 
је онредијељено бнло. Са педагогичког 
гледишта оне су боље нослужене биле, 
него мушкарци. Реда и рада било јс па 
ирсгек, а другијех услова довољно, који 
су могли иостићи онако похвалан успјех. 
Додуше и ту бисмо могли коју ситницу 
иримјетити, али она се губи иред замаш- 
ности осталог иохвалног успјеха.

Ми би иреиоручили да се и мушка 
школа боље уредн. Учитељско силе кадре 
су да се савјесно одазову своме позиву,

само им треба и са стране рука номоћи. 
Њнхова праведна захтјевања вал.а да се 
изарше, њихове случајне несугласице да 
се поравњају, љубав и слога међу њима 
да се уздржи. Тако носматрајући, ако баш 
не бисмо још постигли иотнуну савршеност, 
бисмо јој се барем примакли на срећу 
учећег се иашег номлатка, на задовољство 
њихивих родитеља, на нохвалу њихових 
наставника а на понос шхолских власти. 
5 вијек смо још на вријеме да покварено 
исиравнмо, празнину понунимо, оборено 
нодигнемо а за то се хоће нрегалаштиа, 
брацког договора, слоге п љубави, без 
чега не надајмо се никаквом нашем на- 
претку, ма на којем пољу било.

У то име Воже нам иомози !
с. в. в.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Наподни добротвор.) Панчевачки 
„Вјесник" доносн на првој страни велики- 
јем словима сљедећу радосну вијест :

Паш уважени суграђанин и честити 
занатлија, подуиравитељ Мале Вађевине, 
г. Мита Николајевић, из љубави према 
народу свом, а у нлеменитој тежњи за 
моралним напретком омладине ернске, те 
узданице народа нашег, основао је оно- 
мадне 3 (15) тек. мјес. фонд од 120.000 
Фор. да ее њнм подигне српска-вјероисно 
вијсдна гпмназија овдје у Панчеву.

Племенити овај чин г. М. Николаје- 
вића сам се собом хвали, од наше је 
стране свака ријеч за то излишна : нагла 
шујемо само толико, да је г. М. Николаје- 
вић са свога родољубивог дјела, особито 
с обзиром на данашње и предстојеће при- 
лике, заслужио, да га у највеће народне 
добротворе уврстимо, и с тога му не само 
у име његових суграђана Панчеваца него 
и у име цијелог сриског народа кличемо 
из дубине срца : Живио !

(Откриће споменика.) Из Биограда 
смо добили сљедећи иозив !

На Илијнн-дан, 20 јула ове године, 
свечано ће се открити споменик нок. Ђуре 
Јакпшћа, који му подиже у парку Кали- 
мегданскоме ТипограФСка пјевачка дружи- 
на пЈакшић,п као своме духовноме иатрону.

Овом приликом ТипограФСка нјевачка 
дружина „Јакшић“ нриредићо истога дана 
по подне концерат на Калимегдану, уз 
судјеловање војне музике и „Јакшићево 
вече“ у иросторијама хотела Вулевара, а 
сјутра дан 21 јула парастос пок. Ђури 
Јакшићу у цркви светога Марка и у вече 
Ванкет у салону Хотела Булевара.

Прпређивачкомо одбору част је ио 
звати Вас, као ирнјатеља тога друштва, 
да изволите са својом иоштованом норо- 
дицом нрисуствоватн овој свечаности.

Ево ирограм свечаности : 20 јула : 1. 
Прије нодне у 9 часова свечана служба 
Божија у црквн светога Марка у којој 
ТипограФСка нјевачка дружииа „Јакшић“ 
рсдовно ијева. 2. У 11 часова прије подне 
свечано откриће сноменика. 3. 11о иодне 
концераг на Калимегдану, уз судјеловање 
војнс музике. 4. 5 всчс „Јакшићево всче,“ 
са игранком у салону и баигги хотела 
Вулсвара, уз судјеловање „Смедеревске 
занат. ијсвачке дружине,“ Пјевачког дру- 
нггва „Каћански“ и г. Видоја Жуњића 
гуслара. 21 јула: 1. Пријс нодне ноеље 
службс Божје иарастос иок. Ђури Јакши- 
ћу у цркви св. Марка и помсн на њего- 
воме гробу. 2. У вечс Банкст у салону 
Хотела Булевара.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Преоравање посље жетве.
Да проговорим у кратко о овом 

уираво код нас заборављеном иредмету.
Пингга нијс горе, но изабрат занат 

а не разумјет га, јошт да кажем љепше, 
кад га со разумјет нехоће. Код нас, одмах 
иосље жетве, жита се метну у копнце а 
чека се с њима доста нута до мјеееца 
Августа или Сентембра ; да, ја знам еељака 
— бар то лијепо нме носаше — кад 
вршаше Пшеннцу о Светоме Сави !

Прије но кажем, каива је корист за 
сељака од иреоравања стрмнетинс, чини 
ми се, да ће имат овдје своје мјеето, ако 
мнмоходом ироговорим у које вријеме ваља 
бијела жита косити.

Преставимо себи зрно ишсницо, које 
смо усијали :

Мала биљка, прије но укаже прво 
перо на површннн, храни се нз честица, 
које се у зрну налазе. Одма, кад јс прво 
перо свјетлост угледало, биљка иунгги 
корпјен, да иште храну у унутрашњост, 
за то врнјеме биљка иомоћу зеленила 
листова (сћ1огарћу11е) прима из ваздуха 
киселину угличиту (СО2) а кисеоник (0).

Потребите чеети минералне приводе 
коријене до лишћа, ђе су ириређене, на се 
из лишћа разлазе до различних органа и 
номажу р а с т е њ с истијех.

Укаже се и клас, који за кратко ври- 
јеме цвјета. Клас расте сасвијем брзо ; 
све оие чести угелнате а минералне селе 
се до класа и до зрна ; зрна расту наочице.

Лишће, које се налази близу земље, 
жутне ; зрно је дакле у млијеч (млијечна 
здрелост).

Лишће жутне све више и више, кад 
јс дошло на два нера зелена иод класом, 
зрно изгуби млијсч, његово брашњсно 
тијело (епЈоврегше) ие растс више, клица 
(егаћгучп) је здрела, зрно је дакле у стању 
да клица. Опо јс вријеме пајудееније за 
жетву ; ово је ж у т а з д р е л о с т. У ово 
вријеме је зрно пајтеже, изложено на 
сунце не вене ; а што је ствар најглавнија, 
када се жније н е о д н а д а к з к л а с а.

' То доба је лако иознати : узму се на раз 
лична мјеста на банггини десет до петна- 
јест нласова; ако су у њих зрна жута, 
без млијеча, и тврда под прстом, ваља 
жнта коеити.

Послије жуте здрелости долази тврда 
здрелобт на прездрелост (гаа(игПб ауапсее 
е! еха^сгсе), зрио губи иа тежиии, иснарава

! се, брашно је горе алн што је ствар нај 
. гора : зрно сасвијем лако опада из класа ; 
, штета јо сгр.ннна ; некн статпстпчари еу

■*агали да у ово вријемс трећина зрња 
остане на иоље, ствар је врло могућа,

' али ја немам личног искуства у том ; само 
| знам то, да у нас нитко не жњије нријо 

но дође не само тврда здрелост него и иро-
здрслост.

Одмах посље жетве ваља жита врћи,
, да неби штета с њима била, а да сс би 

могла стрмснтина заоратп.
Као што казах у ночетку овог чланка 

у нас се остави жито у конице, иа ногато 
се сручс све друге работе, које могу боље 
чекати, жито се врше а за орање никоме 
ни на ум не долази, само некијсма напред- 
нијема сељацчма (— да не речем назадни- 
јема —) који усију руметин, да бп и оно 
мало чести плодоноснијех изцрпали из 
земље, које заисто гнојем неновраћу ; на 
срећу мало је тијсх наиредњака, али оист 
могу се наћи.

Одмах послије жстве ваља с ралом у 
I њиву. Ко хоће да сс одржи у овијем тега-

кнјем нриликама несмије нугатати пн минут 
у залуд н без рада.

Нага ссљак држп пар волова на два 
три рала багатинс, нри томс узме на поли 
јонгг иет гасст, сорс то два иут, па много 
мјеста доста јадно п наонако, па впгас 
нсс гази с ралом на багатину ; лнваде нсма, 
те ио цијелу зиму држи иар волова на 
велпку своју гатету, ували се у дуг, нде 
го н бос а мнслп то мора тако бити, као 
да бп то правнло било нзвођено нз светога 
нисма. Оиет морам увсст као примјер 
францускога ссљака, који на два три радца 
умије живјет госпоцки, истина, он јс у 
друге прнлике, алн разлика пије толнко 
велика.

Ко јс био у Ческој а видно чески 
сеоски жнвот, могао је видијети да јс то 
скоро као у француској ; чкгаг1ека“ је 
„с в с н с в а“ ческоме сељаку, он гањом 
оре, шњом иде у кола, у исто вријеме 
музе јо и држи кућу чељадн ; како то да 
рекнеш на.ма! то би било нод нагаијем 
достојанетвом оратн с кравом, а достојан- 
ство наше ненострада ако идсмо боси од 
Ђурђеваднс до Митровадне.

Сад иа предмст :
Земља ирнје но сс жито пожнијс на- 

лази сс у хладу, има доста влаге, тс одма 
по жетви оре се врло лако. Али ако Оста- 
внмо стрмнетнну но преорану, земља јс 
нзложсна зрацпма сунчанијема н вјетру, 
сгврднс и вигае рало неиугатаје.

Ако се етрмнетина заоре у својс 
вријеме, зсмља сс обогати физичио и хс- 
мично ; ваздух улази у унутрашњост а 
коријени н други остаткп се разложе нод 
упливом кисеоника, зсмља иостаје богатпја 
на хумус а удеснија за биљку која па- 
сљедује.

Као гато прије казах, остаје много 
зрна на багатину, које служи тицама и 
пнсекту за храну; кад би се преорало 
зрна клијају, и орањем јесенијем све се 
затвара, изагњије преко зиме, и земља се 
обогаћује.

С орањем носље жстве се изгубн 
троскот и друге травуљине, које сметају 
развоју жита, сјеме од травуљине, које 
здријева у исто врнЈеме као п жито, се 
заоре, иикне и већ нема времеиа да 
здрене, те на тај начпн со искона. Ако сс 
не сорс но оставн „лазином,“ сва сјемона 
презиме на багатину, ничу у прољсће и 
сметају жнту Да бн смо сс избавилн од 
травуљине пријевље се, отуда оне тешке 
работе на јаднс нашс жене, којс у псто 
вријеме нзмуте и ноломе жито, а с тијсм 
чинс штету велпку.

Оре се носље жетве илитко н залачи; 
у јесен се оре још јсдном дубље а но 
лачн сс. Заједно с орањем употребл.ава 
се зелено гнојење. Зелено гнојсње састоји 
се у томе : да со но жетви усије таква 
биљка, која је у стању, да обогати зсмљу 
на дусик, фосфор и драслнк (нотас.)

Земљу на дусик обогаћују биљке пз 
рода „Бе^ипнпеиаев" (РарШоиасес.) Госп. 
Бертело (ВеНћеМ) доказује, да земља 
гола, ностављсна под звоно склсњено, али 
нзложена пристуиу ваздуха, задржи за два 
мјесеца на 18 центимстара дубљине а на 
новршини од једног хектара 95 до 178 кг. 
дусика ; али ако јс зем.ља посијаиа којом 
гођ бнљком из рода Ес§ииппп18С8 на пр. 
фзџолом, грахом, ђетслином и т. д. задржи 
у исте прнлнке горе пмсноване 735 кг. 
дуснка. Г. г. Нс11п»е1 и \\Ч11аг1ћ су дока 
зали, да су то неке мале бакгсрије (1ег- 
шен! пкпцие) које се иалазе на коријсну 
биљака из рода Бс^иппнеи.чсв, којс су у 
стању да ирнмају дуспк пз ваздуха, а 
нослије да га дају самој биљки.

Краља. И овај иризор је публика најоду- 
шсвљеније ноздравила, кличучи: Живпо, 
живио Књаз ! Пошто се и Књаз вратпо на 
Своје мјссто до Краља, продсФиловао је 
дунавски нјешадијски пук. Држање цијеле 
пјешадије бјеше изврсно, тако да присутни 
странци стручњаци једва хтједоше вјеро- 
вати да су све те чете провеле једва два 
мјесеца у касарни. Иастуии сада иризор, 
којп наша нублика ређе има прилике да 
гледа : деФиловање коњице еа својом лаком 
коњичком батеријом. Зсмља затутњч, кад 
ескадрон за ескадроном иролсташе испред 
Внсчких Владара и кад најносље и коњи- 
чка батерија иојури као муња, остављајући 
за счбом шум грмљавине, која се удаљава. 
Публици се, која је еве редове оружја оду- 
шевљено иоздрављала са : живјели ! и аила- 
удовањем, отимаху очн још једнако за 
трупама, које еу ее губиле у даљини. 1’свн 
јс евршен и Њихова Велнчанства са Сво- 
јпм Високим Гостом п цијелом иратњом 
враћаху се у варош, а и нублика се поче 
разплазити носећи собом најљепше уне- 
чатке.

** *
Његово Величанство Краљ нровео је 

Свог Виеоког и драгог Го та, Његово Вп- 
чанство Књаза Николу, нрије подне још п 
"О неким виђенијим институцијама Своје 
Прсстонице.

Ј Фабрпци дувана био је дочск вели- 
чаиствсн. Декорације бијаху све од дувана 
11 Цчгара све вјештачкп пзрађено и са 
монограмима Краљевим п Књажевим укра- 
шено. Внсоки Гост јс био усхпћен ири-

мјерним редом у овом добро уређеном 
заводу и одушевљеним дочеком, којн Му 
јо указан. Он је пред свима у знак свога 
високог иризнања загрлио управника, хва- 
лећи његове заслуге око овако велнког заво- 
1,а, а кад радници и раднице поведоше коло, 
ухватише се до њих и Бњажеви нерјаници. 

** *
Из чабрике дувана унутише се Ви- 

еоки Владаоци дому за сиротну дјецу. 
Овдје их је дочекао управник г. др. Никола 
Пстровнћ са одбором, наставничким осо- 
бљем и љекаром завода. Кад Краљ и Ви- 
соки Гост Му са пратњом стунише у уку- 
сно искићену дворану, заијеваше ту ностро- 
јени нитомци и питомице складно хнмну 
сриску а за тим : Онамо, онамо. Питомац 
Јосиф Кнежевић врло лијепо издекламова: 
дсвет крвавих дана, а мала Љубица Јова- 
новићсва „Општ. кућу.“ Кор иитомаца 
отпјева „Лет,“ и „Сабљо моја днмискнјо“, 
а двије мајушне дјевојчице нрекрасно из- 
говорнше дијалог „Двије прије“ те оиет 
сви иитомци отнојаше: „Тебе Вога хва- 
лим.“ Узвишснога Госта поздравио је за 
тнм г. Никола Петровнћ, изнесавши у крат- 
ким потезима историју овога завода. Књаз 
н Краљ ирсгледаше био дом а пређоше и 
у радионнцу, хвалећи вјештачке радове 
нитомаца овога дома милосрђа.

*» *
Посље три сахата посље иодне бла- 

гоизвољели су Узвишени Госнодари носје- 
тити оФициреки дом са својом нратњом, а 
одмах за Њима стигла јс тамо са Својом

пратњом и Њено Величанство Краљица. 
У великој богато искпћеној дворани офи- 
цирског дома иредставио је Њ. В. Краљ 
присутну г. г. оФнцнре, који дотле јога не

; нмашс ту част, бити иредстављени 11>его 
1 вом Внсочапству Књазу, а ирисутне гоено

ђе и госиођице представило му је Њеио 
1 Величаиство Краљица. Посље одржаног 
. серкла унутише со Узвг.шенп Владари са

Њеннм Величанством, свитом и гостнма у 
оогато и врла интересаптно старим рат-

■ ним заставама искнћен иростраи ладњак, 
гдјс бјегае ностављена закуска.

Његово Височанетво Књаз Никола I.
! изволио је наздравити Његовом Величаи- 
; ству Краљу Александру I. као Врховном 
; Командаиту српске војеке а Његово Велн- 

чанство Краљ пио је у здравље Његовог 
Виеочанства Књаза Николе I. као Врховшт 
Команданта црногорске војске. Обје здра- 
вице прихваћене су усхићеним клицањем.

И Његово Височ. Високп Гост, као и 
Његово Величанство Узвигаени Домаћпн Му 
били су очевидио нотиуно задовољни сјај 
нпм, одугаевљеним и срдачним дочеком нред 
ставника храбре Срнеке војске, у чијем 
кругу проведоше неколико пријатних часака.

Примицаху се завршетку часови овнх 
еиохалних Сриских дана. По иршраму 
имало је Његово Височанство Внсокп Гост 
да отнутује у 7 сатп 48 мин. Оријент 
експресом. Силан народ, који сз цијелог 
овог дана таласао улицама, заузсо је еве 
нролазе од Двора до жсљезничке стаиице. 
У пола „са.м прнспјеше Њсгово Величаи 
ство Краљ и Узвишени Му Гост, Његово

Височанство Ењаз на жсљезничку сганицу 
и пошто су прошли испред Фронта иоча- 
сне чете, којој на чслу војиа музика инто 
нира ирногорску химну, новукоше сс Узви 
шеии Владаоци у Двпрски Салон, ђе дужс 
времена нровсдоше самну живом разговору.

На исрону бјеху искупљена г. г. ми- 
нистри на челу са нрсдсједником мнни- 
старског Савјета, висонп достојанствсници 
грађански и вчјни и одабрана публика.

Нратња Његовог Височанстна ира- 
шташе ее од Своје браће срнске, у чпјем 
кругу проведоше четири кратка дана!

Воз је међутим стигао.
Узвишени Владаоци изађошс такођс на 

перои. Даде се сигнал за нолазак. Њ. Велич. 
Браљ загрли сс срдачно са Његовим Височ. 
Књазом три иута и пољубшнс се.

Војна музика засвира црногорску хим- 
ну. Његово Височанство уђе у кола са 
иратњом Својом уз узвике нриеутне пу- 
блике : срећан Ти иут Господару !

Његово Височанство појави се на 
врати жељезничких кола, гдјс јс још изми- 
јенио неколико срдачних онроштајних ри- 
јечи са Његовим Величанством Браљем.

Воз сс полако крену. Њсгово Висо 
чанство Књаз скиде капу и нрекрсти се 
нобожно. И>еговом примјеру сљедоваше и 
цијела пратњч. То бјеше носљс,.њи призор 
и Високи Гост пзгуби нам се иеиред очију.

Воз пође живље и одмицаше носећп 
собом милога Госта нашег љубљеног Гоепо- 
дара у Његову кршну јуначку Црну Гору. 

Срећан Ти иут витешки Бњаже-Пјесниче!



Као зелеко гнојење употребљавају се 
још многе друге биљке, које нсобогаћују 
земљу на чести илодоносне, али само нри- 
РеђУЈУ те чести да би биле лакше ири- 
мљене од биљке која насљедује. —

На жалост иемам много — скоро ни 
мало — личног искуства, да бих мога’ 
казати овђе каква је корист од зеленог 
гнојења. —

Бг. ОеђНп^ег говори : да је имао на 
једном хетару, ђе је унотребљавао зелено 
гнојење 840 ц репе (1 цшп1а1 50 кг.), на 
другом хектару само 340 ц, на којем није 
унотребљавао зелено гнојење, дакле 140 ц. 
мање.

Заорат је тешко зелено гнојење; 
најприје се биљка окоси, одма се оре и 
у бразду за ралом меће.

Пошто скоро свака земља има своје 
особине, за различне земље требују и раз- 
личне траве ; ко би желио обисти зелено 
гнојење, нека се обрати на који гођ земљо- 
дјелски лист — треба нанријед казат 
каква је земља и у какве се нрилике налази.

Срећан бих био, над би се неко мога 
користиги овијем мојијем скромнијем члан- 
ком, а благодаран бих био ономе ко би 
желио у њему потнунити нразнине.

Ад.

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 19 јула.

(С Двора.) Опорављање Њезине 
Сјетлости Књагињице Олге Данилове 
напредује, али сиоро. Њезина Свјет- 
лост Књагињица Ана данас се чека 
из Млетака.

(На знање.) Нашим трговцима, 
који укрцавају стоку у Котору, Рисну 
и у Бару за италијанска пристаништа 
Бриндизи и Барн, чипн се на знање 
што сљедује:

Како Италија пема консулита по 
варошима п иристаништима црногор- 
ским, краљевска влада усвојила је 
предлог Књ. Владе да цертификати 
(увјерења) о црногорском п>>ријеклу 
(опцчне) стоке неморају пмати визо 
(потврду) италијанскп консула. Она је 
пристала да је довољно, за италијанске 
санитарне и поморске власти погра- 
ннчне, да црногорски ветеринари или 
окружни љекарн или ђе овнх нема, 
окружне власти, нздају цертиФикате, 
који ће важити у Италији као да су 
их њени копсулатп внзнралн.

Трговци којп се превожњом стоке 
у Италију занимају нека ово правило 
узму на знање и нека се ио њему 
управљају.

Ц е т п п. е, 19 јула 1896.
Из Канцеларије

Министарства Иностраних Дједа.

(Издожва сдика.) Г. Греговић, 
млади сликар из Боке, пзложно је у 
салону Вулетићеве гостионпце неке 
своје радње. У идућем броју ми ћемо 
коју проговоритп о сликама овог на- 
шаг младог умјетника.

(Нов парабродски брзовоз.) П<> новом 
раснореду унгарско-хрватског иараброд- 
ског друштва, отворепа је још једна брза 
линија између Ријеке и Котора, ио којој 
иараброди истог друштва крећу из Котора 
у петак у јутро; тако из Котора крећу 
брзовози у четвртак у јутро Дубровачки 
за Тријешће, у петак у јутро угарско 
хрватски за Ријеку, а у суботу у подне 
лојдови за Тријешће. Ред возне поште 
Цетиње— Котор остаје исти. К овоме ирима- 
мо од которске агенцијо угарско хрватског 
друштва сљедећу објаву : Трговински пара 
брод, који је до сада крећао из Котора у 
недјељу на 5 свти у јутро, од сад ће од 
лазити у нонедјелннк на исту уру. Врзи 
нараброд крећаће у уторак на исту уру, 
али ће свраћати у ЈЕрцегнови, а други брзи 
параброд, т. ј. нова линија, која до сада 
није била, и који ће нараброд долазити на 
Ријеку у 261/, сати, одлазнће из Котора 
сваког нетка у 101/2 ура ирије иодна, и 
то ночевши од 4, 7 и 10 августа.

(Захвалност.) Чујемо да је академско 
пјовачко друштво „Обилић,“ нреко свога 
секретара, захвалило г. Радоју Црногорцу 
на његовој пјесми о састанку српскијех 
владара.

Р А 3 Н Е В И Љ Е Ш К Е.

(-ј- М. Хитрово.) У Петрограду је 
нагло умро 1 (13) о. м. руски дииломат и 
бивши посланик у Вукурешту, Михајло 
Хитрово. Он бјеше велики прнјатељ бал- 
канских Словена и са своје позиције у

Букурегату радио је много у њихову инте- 
ресу, због чега су га и словевски ненрија- 
тељи страшно мрзили и називали га „на- 
нслави<том.“ Најпосље су најмили неку 
чивутску протуву Јакобзона, којн је за 

ј добар новац изнио неку тобоже тајну пре- 
пиеку Хитрова са бугарским завјерсни- 
цима против књлза Фердинанда. Та Јакоб, 
зонова „акта“ бпла су прост ФалеиФикат- 
којим се хтјело, да се комиромитујс и Хи- 
трово и Русија, али словенским ненрија- 
тељима није уналио. Хитрово се учио у 
петроградској оријентално) академији, гдје 
је био ученик славног Ивана С. Аксакова. 
У млади.ч годинама служно је у азијат 
ском департману министарства иностраних 
дјела, у који денартман епадају н ствари, 
које се тичу Валканског Полуострва. За 
вријеме рата руско-турског Хитрово је 
као шеФ азијатских ствари у динломат- 
ској канцеларнји главног заповједника Вел. 
Књаза Николаја Николајевића старијег до- 
шао у свезу са грофом Игњатијевим и 
књазом Черкаским, који су такође били 
велики нријатељн иотнштеног Словенства. 
За врнјеме цара Александра III. Хитрово 
)е био регвопа &га1а на двору и кад је у 
Бугарској збачен књаз Асен Ватсмберг, 
Хитрово је дошао за руског ноеланика у 
Вукурешт, одакле је будним оком пратио 
сваки ноглед бугарског тиранина Стамбу- 
лова и њсгове клике. Хитрово је био и 
способан динломат и великп словенОФИл. 
У иосљедње вријеме био је посланик у 
Токију у Јаиану одакле је дошао у Москву 
на круннсање, те га је сад у Петрограду 

| задеснла изменадна смрт.
(Агентат на Фелинса Фора.) Из 

1 Париза јављају, да је атентатор Франсоа 
сулуд, јер мисли да га људи прогањају. 
Власннца малога хотела у Ри-клеру, у ком 
Франсоа већ неколико мјесеци станује, 
приновиједа, да он своје рукописе и иапи- 
ре грозннчаво чува увијек миели, да га 
полиција нрогања и да му их хоћс да отме. 
Посље шкандала, што га је у застунни- 
чкој комори изазвао (бацио је у дворану 

' свезак писама, на завршетку којих узви 
I кује „Живјела слобода писања!“,) рекао 
; је, да му јс била једина сврха, да осујети 

даља ирогнанства од полиције. Када је 2 
' (14) о. м. изашао из стана био је сасвим 

миран. Иосље иризора у комори мотрио 
| га је но налогу суда један љекар за душе- 
| вне болести но тај до данас није извје 
I штај 11однио. Код нреслушавања владао се 

Франеоа мирно, те је изјавио : „Ја нијесам 
' анархиста и никада нијесам радио протнв 
! живота нредсједникова ; иначе не би био 
; их иатроне извадио куршум. Ја сам хтио 
; само јавне власти иотакнути да исправе 
' мени нанесену неиравду.“ Када га је код 
' уханшења народ напао и тукао нецре- 
I стано кличући : „На гилотину с овим Казе- 

риом“ (анархиста Казерио убио је прекла- 
I не у Лијону предсједника Карнота,) молио 
I је Франсоа: „Ја нијесам хтио прсдсјед- 

ника убити, већ само нажњу на себо сврл 
тити.“ Полиција је имала доста иосла да 
огорчену светину свлада. У метежу рање- 
но је десетак оеоба. У атентаторову стану 
нађено је много конфузних рукописа, једна 
његова брошура нод насловом „Доље с 
образинама!“ и његово сатиричко дјело: 
„Дневне лакрдије,“ у ком многе политичке 
особе руглу изнргава. Сви дворовп и дру 
ге одличне личности изразиле су нредсјед 
нику своју радост, што атснтат није уепио.

(Др. Леонтпјев у Абиспнпјп ) — 
Познати руски иутник по Африци, др. 
Леонтијев, који се сада бави у логор негуса 
Менелика, обнародовао је у листу „Новоје 
Времја“, једно иодуже писмо из ЧаФа о 
ноложају италијанских заробљеника и о 
улози ђенерала Варатијера за вријсме 
битке од Адуе. Италијански војнички заро 
бљеници страховито пате од немања кошуља 
обуће и шешира или капа. Негус Менелик 
дао је истина свакоме заробљенику но 
четири талира да себе набаве потребно 
одјело, али пошто у Абиспннји нема »ро- 
јачких магазина, немогоше они себи наба- 
вити хаљине. Ђвнерал Албертоне храбри 
оне заробљенике што болују од жудње за 
домовином. Тако је каиетан Мађијо помјерио 
памећу, што је видио осујећену наду, да 
ће се скорим вратити у Италију. На д>н 
крунисања цара Николе II., негус Менелик 
ослободио је 50 Игалијаиаца, које је сам 
Леонтијев донратио до најближег нриста- 
нншта. 0 ђенералу Варатијеру изражава 
ее Леонтијев врло иовољно. Како итали- 
јански ОФицири, тако и многе вође из 
негусовог логора, увјеравали су руског 
аФричког иутника, да је ђенерал Варатијери 
у битци код Адуе ноказао велику храброст. 
Због оскудице у хранн и лажних извјештача, 
изгубио је ђенерал Варатијери битку. Међу- 
тим он сам није учинио ниигга, што би му 
се могло иребацити.

(ђснсрпла Баратијера) један до 
писник „Н. Сл. Пресе“ цотражио је у Арку, 
у јужном Тиролу, гдје се налази код своје 
сеетре, да га интервјувише о догађајима 
у Еритреји и о његовим намјерама.

„Ваше превасходство, но вијестима 
талијанских новина, ставило Је у изглед 
евојим трентинским нријатсљима, да ћо нм, 
кад стигне у јужни Тирол, саопштнти

интересантне ствари о ПФричком рату, о 
ирнликама у иокрајини Еритреји као и у 
погледу узрока, зашто је битка код Адује 
онако несрећно испала. При великом ишс- 
ресовању, с којим су се свугдјс пратиле 
онерацнје храбре талијанске војске у 
Африци, разунјећетс да се та ваша откро- 
вења у свима крајевнма свијста очекују 
са нејвећим нестрнљењем".

Ђенсра.т је одговорио врло узбуђсно : 
„Прије свсга м<>рам нримијетитп да ја т<> 
никад н никоме ппјесам казао, те су према 
томе листови иогрешно извијештени. 0 
каквим откривањима с моје стране, не ће 
се ннкад ништа чути. Чврсто сам се 
ријешио, да о ономе што се догодило, о 
неерећноме рату и о његовом завршетку 
(нри овим рнјечма био је ђенерал видљиво 
ганут, а глас му је дрхтао) не дајем 
никаква објаењења.“

„Хоће ли се ваше превасходетво 
држаги те своје одлуке и према талијан- 
ским новинама ?“

„Једнако право за свакога ! То сам 
већ изјавио двојици уредника талијанских 
новина. А вас нарочито овлашћујем — 
молим вас за то — да публици саонштите, 
да сам неноколебиво ријешен, да никоме 
и никад не дајем објасњења о несрећној 
битци код АдуЈе и што је уираво био 
новод оној катастроФИ. Што сам могао 
рећи то сам казао пред ратним судом, а 
то је и онако нознато; све друго пак, што 
ми се нодмзће, јесте лаж (уздигнутим гла 
сом :) једна проста лаж ! Молим вас још 
једаред, да у вашем листу констатујете, 
да сте ту нзјаву чули из мојих соиствсних 
уста. Ма да високо иоштујем њемачку н 
аустријску штамну, нијесам у етању, да 
учнним листовима каква открнвсња, а исто 
вриједи и за талијанске новинеи ове Трен 
тина. Ако би ме прнморало, да што кажем 
о Еритреји, то бих могао учинити само у 
талијанској народној скупштинп. Ја нипгга 
не велим за сво,е оправдање, јер знам, да 

| би се то друкчије тумачило.“
„Према тој изјави, намјсрава дакле 

! вашс прсвасходство, д<< задржи свој носла- 
' ничкн мандат ?“

„У том ногледу још нијесам на чисго, 
шта ћу да радим ; но није немогуће, да ћу 

' га сз одрећи. Ја остављам све судбини и 
' будућности.“

Како се внди, дакле, ђенерал Варати- 
1 јери но намјерава бити агресиван, као што 
1 му се то приписивало. Он се још неире 
1 стано узда у судбину и будућност.

>---------------------------------------------------------

; 1Е.1ЕГ1'М1П.,БЕЧК0Г К01*. Г»1Н’Г‘.
ПАРИЗ, 15 јула. — ЛуСет, Ме- 

лии. Ханато,’Рамбо, Бнлот ношлн су у 
Сепдир на откриђе споменика Ферију, 
и држали су говоре у нохвалу Феријч.

Ј1ОНДОН, 17 јула. — У проце- 
! су Џеисоновод свп су оитужеинци 

осуђеип: на 15 мјеееца без тешке 
, радље, на 10 мјесеца и до 5 мјесеца 
) тамннце.

БЕЧ 18 јула. — За врнјеме олује 
' њсмачкн ратни брод „Нлтнс“ иотонуо 
1 је на сјевер од Сутестнромонтора.
( Еквппађ погпнуо осим 10 људИ.

РИМ, 18 јула. — Сенат је одо- 
» брно трговинскп сиоразум нривременп 
1 еа Бугарском и конвенцију са Занзп- 
' бром, па је одложио засједање.

СОФИЈА, 18 јула. — Уговор 
зем.Ћорадничког зајма нотппсан је на 

1 првнјех 10 милпјона, којн ће одма бити 
нзбројеин.

БЕЧ, 19 јула. — У ФннФКирхену 
у Угарекој експлодпрао је магазпн еа 
гксплозивинјем материјама. Прско 100 

1 особа тешко је рањено и међу њима 
■ градоначелнпк, п много је мртвијех 
' остало.

ЛОНДОН, 19 јула. — Керзон је 
; нзјавио у доњој куђи, да је Порта 
I нареднла турској комиспји у Беређику,
1 да доиуетп евпјем Јерменнма, ако ее 
! желе повратити у хришђансгво. По 
| нзвјешђу миоге су се Фамнлпје јермен 
! еке користовале тијем донуштењем:

Цркве јерменске, које су бнле нре- 
I творене у џамије. онет су . поврађене 

хршпћанима.
РИМ, 20 јула. — Офицнјално је 

објелодањеп декрет одлагања иарлачен- 
тарног засједања.

БЕРЛИН 20 јула. — Цар је 
прнмио на броду Хохенцолерпу аташеа 
фрапцуске мрнарице, којн му је изразио 

I сажаљење иресједника Фора иоводом 
| пропасти „Илтиса“.

ГРЧКИ УСТАНАК.

АТИПА, 14 јула. — Меморадум 
мухамсданскијех заступника на скуд. 
ШТПИИ КрНТСКОЈ, ПрСДЛН КОНСулимц 

ирепоручује реоргапнзацију ђендарма. 
рије и судова Остале концесије, што 
хрншђанп захтијевају, била бн трајца 
опасност за мир.

Усташи су нареднли више оптпп- 
кпјех телеграФскпјех апарата. Прије 
јетеђе држање турско у Хераклиону 
траје. Код Рстпмна била је битка 
пзмеђу војске турске, потпомогнуте 
урођенпјем мухамсдапцпма, п усгашима. 
Губитак с обије страие знатан. Поло- 
жај код Хераклиоиа врло тежак. Турцц 
чние сваковрсне изгреде.

АТИИА, 15 јула. — Иреставницц 
велеснла унравили су грчкој влади 
журнп савјет односно покрета у Ма- 
цедоннјн, којн се пзпенадно појавио. 
Ратнп мпнстар издао јс строгу паредбу, 
да се на граиици стаие на иут ирела- 
ску чета. У нркос узетијех мјера многи 
добровољци ирелазе.

АТИНА, 16 јала. — У критској 
скуиштини, прско сједнице, гГурцн су 

' произвелн жпву панику, пријетеђи да 
| ђс напанутп хрпшћане. Инглешкп брод 
| справљао се да искрца војску, у то се 

ред успоставно.
ЦАРИГРАД, 16 јула. — Заузи- 

мање грчко да узбуне кандијско окруж- 
је нпјс успјело. Умнрење и уснјех 
пнтервенцвје на Криту завпеи од др- 
жања велесила.

АТИНА, 16 јула. — Тврди се 
да грчке чете у Битољу броје до 500 
бораца, оружанпјех и нредвођенијех 
грчкнјем ОФицирима.

АТ1П1А, 17 јула. — Ратни ми- 
нистар дао је наредбу избјегавати све 
пнциденте па гранпци, што могу уве- 
ћати узбуђеност, што влада у војсци.

ЦАРНГРАД, — 17 јула. Вн-
јести турске и друге о броју грчкн- 
јех чета у Мацедонији претеране су. 
Чете броју коју стотину људи. До 
сада се операције усташке у три пра- 
вца рнзвијају. Први од Калабака на 
Милијас к горама Ппндоса ; други од 
Трпкалс к Битољу; тређн од Ларисе 
на горс Олимиа к Прплепу. У јаннн- 
ском оружју мобплпзирана су два бата- 
л.она редиФа и уиуђена су к Милна- 
су Бптољски валпја отишао је у Прн- 
леи.

ЦАРИГРАД, 18 јула. — Нова 
чета из Вола искрцала се код Катери- 
наварде.

АТИНА, 18 јула. — Извјештај 
француског консула иотврђује звијер- 
ства турска у нровинцији Хераклиона.

АТИНА, 19 јула. — Једна регн- 
мента артпљернје и једпа ннФантерије 
иоелане су у Ларису.

ПЕТРОГРАД, 20 јула. — Двнје 
оклопиице дог.иле су наредву ди крену 
на Крит.

АТИНА, 20 јула. — Влада турска 
иослала је саопштење, које сматра 

1 Грчку од оворно.и за иоложај на Криту 
I и у Македонији.

0 Г .1 А С

! бВАИО НОТЕђ NАТ10ИА1_, МЕИ

(Т а ђ о г 8 1 г а 8 е.)
Обиовл,сн, једпни ведики бечкн хотел, у коме 

се не рачуна ни послуга ни освјет.веше. 200 соба 
од Г1о Фиор. а. в. 1. — Кунатило брзојав и брзоа°в 
(1е1еГоп.) Приетаншпта колодвора и лађа у непо- 

| средној близнии. Умјерене цијене. Ногодба прн ДУ" 
; жем бав.Ђен.у. Говоре се св I модерни језици — 
| оп раг!е 1оц1е$ 1ез 1ап^иез тоДегпва. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управител, (8—10) власиик.
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Уредвив: Др. Л. Томановиђ. Излав? 1ац: Држазна Штампарија. У књаж. црн. државној штамиарији.


